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Αξιότιμε Κύριε-α, 

Αρχικά θα ήθελα να σας καλωσορίσω στην όμορφη και ακριτική Λέσβο και 
να ευχηθώ καλή διαμονή, τόσο σε εσάς προσωπικά, όσο και στα μέλη των  
οικογενειών σας. 

Ως Διοικητής της 98 ΑΔΤΕ, ενστερνιζόμενος πλήρως τη σπουδαιότητα του 
«ομαδικού» πνεύματος και αναγνωρίζοντας ότι η επιτυχής εκτέλεση της αποστολής 
μας, εξαρτάται απόλυτα από την αξιοποίηση και αποδοτικότητα του καλύτερου και 
ισχυρότερου «οπλικού της συστήματος» του ανθρώπινου δυναμικού, έκρινα  
σκόπιμη την έκδοση του παρόντος ενημερωτικού οδηγού, προκειμένου να  
δημιουργηθεί η δυνατότητα σε κάθε συνάδελφο, να γνωρίσει τον Λεσβιακό  
πολιτισμικό χαρακτήρα της Νήσου με την μουσική, του χορούς, τα πανηγύρια, τη 
παραδοσιακή κουζίνα και τις φυσικές ομορφιές, προκειμένου να διευκολυνθεί στα 
πρώτα του βήματα στο νέο περιβάλλον.  

Πατρίδα του καλού λαδιού και των νόστιμων μεζέδων, των πρόσχαρων  
ανθρώπων και του θρησκευτικού τουρισμού. Πατρίδα της Σαπφούς, του Αλκαίου, 
του Αρίωνος και  του Πιτακού , αλλά και αγιοτόκος σταθμός, τόπος καταγωγής και 
μαρτυρίου για 50 και πλέον Αγίους που κοσμούν και λαμπρύνουν το Ορθόδοξο 
Εορτολόγιο της πανσέπτου Ανατολικής Εκκλησίας. Εδώ θα προσκυνήσετε  την 
θαυματουργή εικόνα της Παναγίας της Βρεφο-κρατούσας που φιλοτέχνησε ο ίδιος 
ο Ευαγγελιστής Λουκάς στην Αγιάσο, το περίφημο ανάγλυφο εικόνισμα του  
Αρχάγγελου, στο Μανταμάδο, μοναδική στο κόσμο που σύμφωνα με λαϊκή δοξασία 
είναι καμωμένο από πηλό και αίμα αλλά και την Ιερά Μονή Αγιών Ραφαήλ, Ειρήνης 
και Νικολάου στη Λουτρόπολη Θερμής.  Όλα αυτά μαζί δημιουργούν μια μοναδική 
εικόνα, ενός νησιού πραγματικό στολίδι για το Αιγαίο.   

 Το Νησί της Λέσβου, το τρίτο σε μέγεθος νησί της Ελλάδος, κατατάσσεται 
ως μία από τις πλέον ευαίσθητες και σημαντικές περιοχές του Αιγαίου από  
πλευράς στρατιωτικών επιχειρήσεων. Η ιστορία της Μεραρχίας ξεκινάει από το 
1916 με τη φημισμένη Μεραρχία «ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ», η οποία έλαβε μέρος σε όλες 
τις επιχειρήσεις κατά τους αγώνες για την απελευθέρωση του Έθνους. Πρώτος 
Δκτής της υπήρξε ο αείμνηστος Υπτγος Δημήτριος Ιωάννου. Μεταγενέστερα στη 
Λέσβο δημιουργείται η 120 Διοίκηση Ταγμάτων Εθνοφυλακής (ΔΤΕ), η οποία από 
την 12 Μαρτίου 1976, συγκροτείται σε 98 Ανωτέρα Διοίκηση Ταγμάτων  
Εθνοφυλακής (ΑΔΤΕ), με έδρα την πόλη της Μυτιλήνης. Από τον Οκτώβριο του 
2009, στην ΑΔΤΕ αποδίδεται και το ιστορικό προσωνύμιο 98 ΑΔΤΕ 
«ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ». 

Η περίοδος που διανύουμε, είναι συνυφασμένη με πολυποίκιλες προκλήσεις 
συμβατικές και ασύμμετρες, τις οποίες καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε με  
επιτυχία, ώστε η κοινωνία γενικότερα και ειδικά η τοπική κοινωνία της ΛΕΣΒΟΥ, η 
οποία περιβάλλει με διαρκή, σταθερή και αταλάντευτη αγάπη, εμπιστοσύνη, και  
εκτίμηση τη Μεραρχία «ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ» να αφοσιωθεί απερίσπαστη στο  
καθημερινό της έργο για την επίτευξη συνολικής προόδου και ευημερίας. Για το  
λόγο αυτό κοσμούν την παρουσίαση της 98 ΑΔΤΕ τα λόγια του Οδυσσέα Ελύτη: 
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«Αλλά κάτεχε ότι μονάχα ‘κείνος που παλεύει το σκοτάδι μέσα του θα έχει 
μεθαύριο μερτικό δικό του στον ήλιο». 

Τέλος, θα ήθελα μαζί με το καλωσόρισμα να ευχηθώ καλή δύναμη, υγεία, 
χαμόγελο, αισιοδοξία, οικογενειακή και προσωπική ευτυχία, διαρκή ευόδωση των 
προσπαθειών σας και κάθε επιτυχία στο έργο που επιτελείτε. Να αισθάνεστε      
βέβαιοι ότι τόσο η 98 ΑΔΤΕ όσο και ο υπογράφων προσωπικά, θα είμαστε εδώ για 
να βοηθήσουμε εσάς και την οικογένεια σας σε οτιδήποτε παρουσιαστεί κατά τη 
διάρκεια της υπηρέτησης σας και είμαι σίγουρος ότι θα απομείνει μια ευχάριστη   
ανάμνηση της περιόδου αυτής  που θα σας καλεί να υπηρετήσετε ξανά στην 98 
ΑΔΤΕ. 

 
Για το λόγο αυτό ενεργοποιήθηκε και λειτουργεί το Τμήμα Μέριμνας  

Προσωπικού, με το οποίο μπορείτε να επικοινωνήσετε στο τηλέφωνο  22510 
33101, εάν επιθυμείτε, για την παροχή στοιχείων προς εξεύρεση οικίας ή  
οποιασδήποτε άλλης πληροφορίας που μπορεί να σας διευκολύνει στην εγκατάστασή 
σας στη Φρουρά της 98 ΑΔΤΕ. Πληροφορίες μπορείτε να βρείτε και στην 
Ιστοσελίδα του ΓΕΣ. 

 

      Με εκτίμηση  

              Ο            

          Διοικητής 
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 
ΝΕΟΤΟΠΟΘΕΤΗΜΕΝΩΝ 

ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΣΤΗ ν. ΛΕΣΒΟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΜΒΛΗΜΑ 98 ΑΔΤΕ «ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ» 
 

Με φόντο τα χρώματα της Σημαίας και το Σταυρό, σύμβολο της Ορθοδοξίας, 
το έμβλημα της 98 ΑΔΤΕ απεικονίζει με έντονο χρώμα το γεωγραφικό χώρο ευθύνης 
του σχηματισμού, τη Λέσβο. Ο λέων, συμβολίζει τη γενναιότητα και το σθένος, με 
τα οποία η 98 ΑΔΤΕ προστατεύει το νησί από όλους τους εχθρούς της πατρίδας, 
καθώς και τον τρόμο που θα εμπνεύσει, σε όσους αποπειραθούν να την βλάψουν. 

Το ρητό επάνω στο έμβλημα προέρχεται από ποίημα του Αλκαίου από τη Μυ-
τιλήνη (Απ, 32, στίχος 10, γύρω στο 600 π.Χ.). Αναφέρεται στους αγώνες του ποιητή 
και των συντρόφων του για να απαλλάξουν την πατρίδα τους από την τυραννία 
(μτφρ. Π. Λεκατσάς, ακολουθούμε πιστά την ορθογραφία του μεταφραστή). 

Να υποφέρει πρέπει κανείς αυτά που ο υιός του Κρόνου κάνει, μια κι είναι πιο 
τρανός και στρέφει κατά που θέλει αυτός τ' ανθρώπινα όλα, μα βέβαια και για μας 
μικρό δε βγήκε κακό γιατί μια τρέλλ' από τα ουράνια στέλνοντας κάτου ο Δίας, σ' 
έναν αγώνα, που μαύρο θρήνον έσυρε, πολλούς ξεσήκωσε λεβέντες διαλεγμέ-
νους, για πόλεμο έναν κι έναν, που μεγάλη η δόξα τους πολύ μακριά έχει φτάσει. 
Γιατί ψυχές αντρίκιες αυτοί, κάστρο της πολιτείας ορθώθηκαν αγνάντι, καθώς 
εκείνος τώθελε και τότε πολλούς η μοίρα εβρήκε του θανάτου, και οι άλλοι, όσοι 
σωθήκαμε, γεμάτοι πληγές είχαμε μείνει αιματωμένες. 
 Με δγή του ΓΕΣ από Οκτ 2009, η 98 ΑΔΤΕ μετονομάστηκε σε 98 ΑΔΤΕ 
«ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ». 
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΛΕΣΒΟΥ 

 
Η Λέσβος (έκτ. 1632 τ.χ.) είναι το μεγαλύτερο νησί του Αιγαίου μετά την Εύ-

βοια και την Κρήτη. Είναι ορεινή με πυκνούς ελαιώνες στα ανατολικά, ενώ στα δυ-
τικά είναι σχετικά μαδαρή και βραχώδης, και αναπτύσσεται η κτηνοτροφία. Εκεί βρί-
σκεται το περίφημο απολιθωμένο δάσος που θάφτηκε κάτω από ηφαιστειακές 
στάχτες πριν από εκατομμύρια χρόνια και αργότερα φανερώθηκε με τα νερά της 

βροχής. Προϊστορικά ευρήματα μαρτυρούν την ανθρώ-
πινη παρουσία στο νησί από το 3300 π.Χ. περίπου. Κατά 
τον 10ο αι. π.Χ. εγκαθίστανται εδώ οι Αιολείς υπό την η-
γεσία των Πενθελιδών, ο τελευταίος των οποίων δολο-
φονείται το 659 π.Χ. από τον τυραννοκτόνο Μεγακλή.  
       Οι παρατεταμένες τριβές ανάμεσα στη Μήθυμνα 
και τη Μυτιλήνη παύουν, όταν ο Πιττακός, ένας από τους 
Επτά Σοφούς της αρχαιότητας, επιβάλλει την ειρήνη στο 
νησί και οδηγεί τον τόπο σε εμπορική ευημερία και 
σπουδαία πολιτιστικά επιτεύγματα. Η ποίηση ανθεί με τη 

Σαπφώ από την Ερεσό και τον Αλκαίο από τη Μυτιλήνη και οι δύο αριστοκρατικής κα-
ταγωγής και αντίπαλοι του Πιττακού.  

Το 527 π.Χ., σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, η Λέσβος 
πέφτει στα χέρια των Περσών και απελευθερώνεται 
οριστικά το 479 π.Χ., οπότε προσχωρεί στην Αθηναϊκή 
συμμαχία. Το 428 π.Χ., λίγο μετά την έναρξη του Πε-
λοποννησιακού πολέμου, η Μυτιλήνη επιζητεί τη 
συμμαχία με τη Σπάρτη, αλλά την προδίδει η Μήθυμνα. 
Ο Θουκυδίδης καταγράφει τις διαφωνίες μεταξύ των 
Αθηναίων σχετικά με την επιβολή γενικής θανατικής 
ποινής, στο λαό της Μυτιλήνης. Την τελευταία στιγμή 
ακυρώνεται η σκληρή απόφαση και έτσι η Μυτιλήνη 

δεν καταστρέφεται ολοσχερώς. Με την τελική ωστόσο ήττα των Αθηναίων, η 
Λέσβος περνάει προσωρινά στη σφαίρα της σπαρτιατικής επιρροής.  

Για δύο αιώνες αλλάζει συχνά ηγεμόνες: Πέρσες, Μακεδόνες, Πτολεμαίοι και 
τέλος ο Μιθριδάτης, ο βασιλιάς του Πόντου που αντιστάθηκε σθεναρά στη ρωμαϊ-
κή επέκταση στην ανατολική Μεσόγειο. Όταν αυτός εκδιώκεται από τη δυτική Μι-
κρά Ασία (περίπου το 80 π.Χ.), η Λέσβος εντάσσεται οριστικά στη ρωμαϊκή αυτο-
κρατορία.  

Οι αιώνες της πολιτικής αστάθειας και εξωτερικής κυριαρχίας δε διακόπτουν την 
έντονη πολιτιστική δραστηριότητα στο νησί. Στα μέσα του 4ου αι. π.Χ., ο Αθηναίος 
ρήτορας Ισοκράτης γράφει στους άρχοντες της Μυτιλήνης πως «η πόλη σας κατά 
κοινή ομολογία, ξεχωρίζει σε όλες τις εκφάνσεις της πνευματικής ζωής και έχει γεν-
νήσει όλους τους ονομαστούς καλλιτέχνες». Λίγο αργότερα ο φιλόσοφος Αριστοτέ-
λης και ο μαθητής και διάδοχός του, Θεόφραστος, γέννημα της Ερεσού, εγκαθί-
στανται στο νησί. Στη Μυτιλήνη διδάσκει και ο φιλόσοφος Επίκουρος, ενώ ο 
Απόστολος Παύλος περνά οπό εκεί σε μία από τις περιοδείες του.  

Μετά την επικράτηση του Χριστιανισμού ως επίσημης θρησκείας του ρωμαϊ-
κού κράτους (313 μ.Χ.) ανεγείρονται πολλές εκκλησίες (βασιλικές). Ο μυθιστοριο-

Απολιθωμένο Δάσος 
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Ο απελευθερωτικός στρατός το 
1912 

γράφος Λόγγος συγγράφει το γνωστό του έργο Δάφνις και Χλόη - η πλοκή διαδρα-
ματίζεται στη Λέσβο κατά την περίοδο της «ύστερης ρωμαιοκρατίας».  

Η ειρήνη και η ασφάλεια του νησιού διαταράσσονται επί Ιουστινιανού, όταν κατά 
το έτος 538 μ.Χ. Βάνδαλοι αιχμάλωτοι του στρατηγού Βελισάριου στασιάζουν στη 
Λέσβο και διαφεύγουν στην Αφρική. Η άνοδος του Ισλάμ και οι εκστρατείες των 
Αράβων στα μέσα του 7ου αι. επέφεραν βαρυσήμαντες αλλαγές σε ολόκληρο το 
μεσογειακό χώρο. Εχθρικοί στόλοι διαπλέουν το Αιγαίο και λεηλατούν τα νησιά. Η 
αραβική κατάκτηση της Κρήτης το 828 μ.Χ., οδηγεί σε αλλεπάλληλες καταστροφι-
κές επιδρομές, που τερματίζονται μόνο με τη βυζαντινή ανάκτηση της Μεγαλονήσου 
το 961 μ.Χ.. Τον 11ο μ.Χ. αιώνα το νησί αναδεικνύει τον μεγάλο ποιητή Χριστόφορο το 
Μυτιληναίο που δρα στην Κωνσταντινούπολη και τιμάται με υψηλά αξιώματα. Με την πα-
ρακμή του βυζαντινού κράτους, η Λέσβος δέχεται συνεχείς επιθέσεις από Τούρκους, Ενε-
τούς, Σαρακηνούς και Καταλανούς. Τελικά, το 1355, ο αυτοκράτορας παραχωρεί το νησί 
στη γενοβέζικη οικογένεια των Γατελούζων που διοικούν με αποτελεσματικότητα και 
επιείκεια για έναν αιώνα, χτίζοντας και το κάστρο της Μυτιλήνης που σώζεται μέχρι 

σήμερα. Το 1462, μετά από αιματηρή πολιορκία, οι 
Οθωμανοί καταλαμβάνουν το νησί, το οποίο παρά 
τις γενναίες προσπάθειες κατά την Ελληνική Επα-
νάσταση του 1821, παραμένει στα χέρια τους μέχρι 
το 1912. Την τουρκοκρατούμενη Λέσβο επισκέπτο-
νται πολλοί ξένοι περιηγητές. Τα έργα τους μαρτυ-
ρούν τη συνεχή παρουσία του ελληνικού στοιχείου 

στο νησί και φωτίζουν από πολλές απόψεις το βίο των νησιω-
τών κατά τους σκοτεινούς αυτούς αιώνες. Στις 8 Νοεμβρίου 

1912, ο ναύαρχος Κουντουριώτης με μοίρα του ελληνικού στόλου καταλαμβάνει την πόλη 
της Μυτιλήνης και ένα μήνα αργότερα η Ελληνική νίκη επισφραγίζεται με αιματηρή μάχη 
και απελευθερώνεται τελικά ολόκληρη η Λέσβος. Μετά τη Μικρασιατική εκστρατεία του 
1922, περίπου 24.000 πρόσφυγες, εγκαθίστανται μόνιμα στο νησί. Η Λέσβος θα γνωρίσει 
μία ακόμη περίοδο κατοχής κατά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν Γερμανικά στρα-
τεύματα την καταλαμβάνουν το 1941. Η κατοχή διαρκεί 
ως το 1944. Το 1975 συστήνεται η 98 ΑΔΤΕ, Σχηματι-
σμός του Ελληνικού Στρατού, και κατά την επόμενη δε-
καετία ιδρύονται το Πανεπιστήμιο και το Υπουργείο του 
Αιγαίου στην πόλη της Μυτιλήνης. Σημαντική είναι η 
πνευματική δημιουργία των λογίων και καλλιτεχνών 
από τη Λέσβο κατά τον τελευταίο αιώνα. Κορυφαίοι α-
ναδεικνύονται οι λογοτέχνες Αργύρης Εφταλιώτης 
(1849-1923), Στρατής Μυριβήλη (1890-1969), Ηλίας 
Βενέζης (1914-1973), ο ποιητής Οδυσσέας Ελύτης 
(1911-1996) και ο λαϊκός ζωγράφος Θεόφιλος Χατζημι-
χαήλ (1873-1934), τα έργα του οποίου στεγάζονται σε ιδιαίτερο μουσείο κοντά στην Μυτι-
λήνη. 
 
 
 
 
 
 

Κάστρο Μυτιλήνης 
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 

 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΙΑ 

 

Η σκαπάνη του αρχαιολόγου έχει ανιχνεύσει εκτεταμένο οικισμό, με χαρακτηριστικό 
αστικής οργάνωσης, από την πρώιμη εποχή του Χαλκού (3200 - 2000 π.Χ.) στη Θερμή. 
Στην περιοχή του Κάστρου των Γατελούζων ανιχνεύεται η αρχαία Μυτιλήνη με τείχη από 
τον 4ο αι. π.Χ. και κτίσματα του 6ου και 5ου αι. π.Χ. (πιθανώς ιερό Δήμητρας και Κόρης). 
Στη θάλασσα ξεχωρίζουν λείψανα από δύο αρχαία λι-
μάνια, ενώ μέσα στην πόλη έχουν έρθει στο φως επι-
τεύγματα της ελληνιστικής και της ρωμαϊκής αρχιτεκτονι-
κής: μεγάλες οικίες με δάπεδα που διακοσμούνται από 
αξιόλογα ψηφιδωτά, εργαστήρια κεραμικής και σεβα-
στός αριθμός τάφων. Οι διαστάσεις του θεάτρου που 
βρίσκεται στα δυτικά της πόλεως θα ήταν εντυπωσιακές 
σήμερα, ωστόσο, το αρχαίο οικοδόμημα είναι κατε-
στραμμένο (ανιχνεύονται δύο φάσεις - η πρώτη του 3ου 
αι. π.Χ.. ενώ η δεύτερη, που είναι και καλύτερα διατηρη-
μένη, του 1ου αι. π.Χ.).Έξω από τη Μόρια και κοντά στο χωριό Λάμπου Μύλοι σώζονται 
τμήματα του περίφημου ρωμαϊκού υδραγωγείου (αρχές 3ου αι. μ.Χ.). Το υδραγωγείο, που 
αποτελεί αρχιτεκτονικό επίτευγμα, ξεκινούσε από την περιφέρεια Αγιάσου και, περνώντας 
από την τοποθεσία Λάμπου Μύλοι, έφτανε στη Μυτιλήνη.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το Κάστρο των γενοβέζων Γατελούζων στη Μυτιλήνη,  
από  τα  μεγαλύτερα  στη Μεσόγειο, βασίστηκε σε 
παλαιότερες αρχιτεκτονικές  δομές. Εδώ  οι  Γατε-
λούζοι είχαν το παλάτι τους και στο λεγόμενο  "Πύργο  
της  Βασίλισσας", βρίσκονται εντοιχισμένα τα οικόση-
μα τους. 

 

Αρχαίο Ρωμαικό Θέατρο 

Ρωμαικό Υδραγωγείο Μόριας 
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ΙΕΡΟΙ ΤΟΠΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ 

ΠΑΛΛΕΣΒΙΑΚΟ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑΣΟ 

 Στη γραφική κωμόπολη της Αγιάσου, βρίσκεται η 
εκκλησία της Παναγίας με την περίφημη εικόνα της 
Παναγίας της Βρεφοκρατούσας (φημολογείται 
πως τη φιλοτέχνησε ο ίδιος ο Ευαγγελιστής Λου-
κάς). Το θαυματουργό εικόνισμα, που εκόμισε 
στο νησί οπό τα Ιεροσόλυμα ο μοναχός Αγάθων 
στις αρχές του ένατου αιώνα, φέρει την επιγρα-
φή "Μήτηρ Θεού, Αγία Σιών". Σύμφωνα με λαϊκή 
ετυμολόγηση, το τοπωνύμιο Αγιάσος προέρχεται 
από συνεκφορά της φράσης "πηγαίνουμε στην 
Αγία Σιών" και σχετίζεται με τη συνήθεια των προ-
σκυνητών να επονομάζουν την κωμόπολη "λε-
σβιακή Ιερουσαλήμ". 

Η εκκλησία κτίστηκε τρεις φορές στην ανυψωμένη τοποθεσία όπου είχαν ταφεί τα 
οστά του Αγάθωνα. Η σημερινή εκκλησία κτίστηκε το έτος 1814. Το πλήθος των 
προσκυνητών που συρρέουν στην Αγιάσο ήδη από τις αρχές Αυγούστου αποτελεί 
περίτρανη μαρτυρία για τη σημασία που η θαυματουργός Παναγία η Βρεφοκρατού-
σα, έχει στην ορθόδοξη χριστιανική πίστη. 
 

ΠΑΛΛΕΣΒΙΑΚΟ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΠΑΜΜΕΓΓΙΣΤΩΝ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ ΣΤΟΝ 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟ 

 
Το πανηγύρι του Ταξιάρχη στο Μανταμάδο γί-
νεται την Κυριακή των Μυροφόρων. Εδώ βρί-
σκεται το περίφημο ανάγλυφο εικόνισμα του 
Αρχάγγελου που σύμφωνα με λαϊκή δοξασία 
είναι καμωμένο από πηλό και αίμα. Στην εκ-
κλησία, που κτίστηκε νωρίτερα από το 1700 
και ανοικοδομήθηκε το 1879, ο προσκυνητής 
θα συγκινηθεί αντικρίζοντας τον αρχιερατικό 
σάκο του εθνομάρτυρα οικουμενικού Πα-
τριάρχη Γρηγορίου του Ε'. Το ιερό κειμήλιο 
κομίστηκε εκεί, μετά τον απαγχονισμό του 
αγωνιστή ιερέα. 
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ΙΕΡΟ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΡΑΦΑΗΛ ΣΤΗ ΘΕΡΜΗ 
 

     Όταν, μετά την πτώση της Κωνσταντινουπόλεως, οι Τούρ-
κοι εξαπέλυσαν σφαγές εναντίον των Χριστιανών, ο Άγιος Ρα-
φαήλ κατέφυγε στη μονή που βρισκόταν στο ύψωμα Καρυές 
στη θερμή της βορειοανατολικής Λέσβου. Σε αυτή τη μονή τε-
λικά μαρτύρησε με φρικτό θάνατο στα χέρια των Τούρκων, 
την 9η Απριλίου 1463, ημέρα Τρίτη. 

 
     Κατά τις ενύπνιες εμφανίσεις του, ο Άγιος Ραφαήλ αποκάλυψε στους 
πιστούς, πλήθος λεπτομερειών για το προσωπικό του μαρτύριο καθώς 
και για εκείνο των αδελφών του. Θαυματούργησε επανειλημμένως και 
η λατρεία του ξεπέρασε τα όριο της Λέσβου και της ίδιας της Ελλάδος 
ακόμη. Η σημερινή γυναικεία Μονή εγκαινιάστηκε το έτος 1963. 

 
ΙΕΡΟ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΛΕΙΜΩΝΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΟΝΗ 

 
Βορειοδυτικά της Καλλονής βρίσκεται η Μονή Λειμώνος, 

που κτίστηκε το έτος 1523 από το μητροπολίτη Μηθύμνης Ι-
γνάτιο Αγαλιανό. Σημαντικό πνευματικό κέντρο κατά την περί-
οδο της Τουρκοκρατίας, λειτούργησε και ως κρυφό σχολειό. Η 
πλούσια βιβλιοθήκη χειρογράφων της Μονής είναι μέρος μόνο 
από τον αξιόλογο θησαυρό που φυλάσσεται σήμερα εκεί. 
 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΟΥ ΘΕΟΛΟΓΟΥ ΥΨΗΛΟΥ ΑΝΤΙΣΣΑΣ 
 

Δυτικά από την Άντισσα, στο όρος του Ορδύμνου, 
βρίσκεται η ιστορική Μονή που είναι αφιερωμένη στον Άγιο 
Ιωάννη το Θεολόγο και εορτάζει την 8η Μαΐου. Η βυζαντινή 
Μονή λεηλατήθηκε κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, 
ενώ το 1907 έπαθε μεγάλες καταστροφές από πυρκαγιά. 
Αναστηλώθηκε το 1971. Εδώ φυλάσσονται πλήθος από α-
ξιόλογα ιερά κειμήλια, xειρόγραφα και κώδικες. 

 
ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΕΤΡΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΤΡΑ 

 
"Ω Παναγιά μου Πετριανή με τα πολλά καντήλια τον άρρωστο 
μου γλίτωσε να σου τα κάμω χίλια"- με αυτό το δίστιχο η άσπι-
λη λαϊκή ψυχή εκδηλώνει τη βαθιά της πίστη στη θαυματουργή 
Παναγιά τη Γλυκοφιλούσα. Ο προσκυνητής ανεβαίνει αργά τα 
εκατόν δέκα τέσσερα σκαλοπάτια, σκαλισμένα στο βράχο, για 
να φτάσει στην όμορφη εκκλησία που στη σημερινή της μορφή 
κτίστηκε το 1747 και επισκευάστηκε το 1840. Εορτάζει τo Δε-
καπενταύγουστο. 
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ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΘΕΡΑΠΟΝΤΟΣ ΣΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

 
Ο μεγαλύτερος ναός της Μυτιλήνης άρχισε να κτίζεται το 1860. 
Εδώ φυλάσσεται το λείψανο του μητροπολίτη Ουγγροβλαχίας Ιγνα-
τίου (1766-1828) που διακρίθηκε για τους αγώνες του κατά των 
Τούρκων. Περίφημες είναι οι εικόνες του Ιησού Χριστού (14ος αι.) 
και του Ευαγγελιστή Ιωάννη του Θεολόγου (15ος αι.). 
 

Η ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΓΟΡΓΟΝΑ 
 

Στη Σκάλα Συκαμιάς, «κατάμπροστα στο ψαραδολίμανο. μέσα 
στο μάτι του μπουνέντη, ορθώνεται πάνω σε θεόρατη θαλασσο-
βραχιά το ξωκλήσι της Παναγιάς της Γοργόνας. Τούτο τον όγκο 
της πέτρας τόνε κράζουν οι χωριανοί της Παναγιάς τα Ράχτα. Ο 
βράχος είναι ριζωμένος στον πάτο. Σηκώνει τη χητή του μες από 
τα νερά σα θεριό που ξενέρισε το μισό και εκεί πέτρωσε.» Σ. 
Μυριβήλη, Η Παναγιά η Γοργόνα 



 

 13 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 

ΓΕΝΙΚΑ 
 

 Το μετατιθέμενο στην 98 ΑΔΤΕ προσωπικό μπορεί να απευθύνεται για πλη-
ροφορίες σχετικά με τη διαμονή, το Βρεφονηπιακό Σταθμό, το Πρατήριο και ο-
ποιαδήποτε άλλη πληροφορία στο Γραφείο Μέριμνας Προσωπικού/98 ΑΔΤΕ (Τηλ. 
22510 33101) και στο 4ο ΕΓ/98 ΑΔΤΕ (22510 33440). 
  
 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 
 

 
  
Βρίσκεται στη δυτική πλευρά του  ΣΤΡΔΟΥ «ΑΝΧΗ (ΠΖ) ΠΟΛΥΖΩΝΗ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ» στην περιοχή των ΣΟΑ ΒΑΡΕΙΑΣ. 
 
Διαθέτει είδη τροφίμων,  τμήματα στρατιωτικών ειδών,  τμήμα μαναβικής. 
 
Ημέρες και ώρες λειτουργίας:  
   
Τρίτη ,Πέμπτη ,Σάββατο : 07:45 – 14:30  
Τετάρτη και Παρασκευή :  07:45-13:10 & 17:00 – 20:30.  
Δευτέρα και Κυριακή :Κλειστά 
 
Δικαίωμα εισόδου έχουν:  
  
Με  την  επίδειξη  υπηρεσιακής  ταυτότητας  οι  ε.ε.  και  ε.α.  Αξκοί  –  Υπξκοί  των  
ΕΔ  και Σωμάτων Ασφαλείας καθώς και οι Μ.Υ/ΥΕΘΑ. Και με  την επίδειξη δελτίου 
εισόδου, που εκδίδεται από το γραφείο του Στρατιωτικού Πρατηρίου, οι σύζυγοι  
και  τα  τέκνα  όλων  των  παραπάνω,  οι  συνταξιούχοι  Μ.Υ/ΥΕΘΑ  και  οι  λοιποί 
δικαιούμενοι.  
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  Διαθέτει χώρο στάθμευσης για μεγάλο αριθμό οχημάτων. 
 
  

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
  
 

 
  
     
Λειτουργεί στο χώρο των ΣΟΑ ΒΑΡΕΙΑΣ και φιλοξενεί παιδιά, ηλικίας από 2 ½ έως 
4 ετών. Αιτήσεις υποβάλλονται από 1 Ιουνίου έως 20 Αυγούστου. Η κατάθεση των 
αιτήσεων από  τους  δικαιούχους,  είναι  δυνατή  και  στη  Μονάδα  που  υπηρε-
τούν,  εάν  τους  έχει κοινοποιηθεί  μετάθεση  στο  τρέχον  έτος  για  τη  Φρουρά  
Μυτιλήνης.  Οι  Μονάδες,  υποβάλλουν  έγκαιρα  τις  αιτήσεις  απευθείας  στο  
Βρεφονηπιακό  Σταθμό Μυτιλήνης.  
 
Η οργάνωση και λειτουργία του (δικαίωμα συμμετοχής, δικαιολογητικά κλπ), κα-
θορίζονται στη ΣΚ 5-79/2019/ΓΕΣ/Δ1/3β . 
 
 

ΛΕΣΧΗ ΑΞΚΩΝ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ  
  
Βρίσκεται  στην  περιοχή Τσαμάκια στο Κέντρο της πόλης της Μυτιλήνης.  
 
Διαθέτει χώρους εστιατορίων ανωτέρων και κατωτέρων, καθώς και καφετέρια. Το  
εστιατόριο,  προσφέρει  καθημερινά  (πλην  αργιών)  τις  μεσημβρινές  ώρες,  μα-
γειρευτό  φαγητό  και  της  ώρας,  ενώ  τις  βραδινές  ώρες  μόνο  φαγητά  της  
ώρας. Κατά τις ημέρες των αργιών προσφέρονται στο χώρο των εστιατορίων μόνο 
φαγητά της ώρας, τόσο τις μεσημβρινές όσο και τις βραδινές ώρες. Στην αίθουσα 
της καφετέριας προσφέρονται καφέδες, αναψυκτικά, γλυκά και ποτά.  
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Ώρες λειτουργίας:  
   
Εστιατόριο - Καφετέρια:  
  Χειμερινό ωράριο:  
   Καθημερινές: 14:00 – 16:00 και 20:00 – 23:00.  
   Αργίες: 13:00 – 15:30 και 20:00 – 23:00.  
 
  Θερινό ωράριο:  
 Καθημερινές: 13:30 – 15:30.  
   Αργίες: 13:00 – 15:30.  
   Κατά τις βραδινές ώρες λειτουργεί η θερινή λέσχη.  
  
Η  αίθουσα  της  Λέσχης  διατίθεται  για  διάφορες  εκδηλώσεις  (χορούς,  γενέθλια, 
συνεστιάσεις κλπ), κατόπιν αίτησης του ενδιαφερόμενου και έγκρισης της Ιεραρχί-
ας της 98 ΑΔΤΕ. 
  
Διαθέτει  χώρο  στάθμευσης οχημάτων  και  παράρτημα του Στρατιωτικού Πρατη-
ρίου. 
 
 

ΚΑΑΥ ΠΡΟΒΟΣΚΙΔΑΣ 
 
Δεν διατίθενται διαμερίσματα για τον παραθερισμό των στελεχών αλλά διαθέτει 
χώρο εστιατορίων όπου λειτουργεί θερινή λέσχη στην οποία παρέχονται  φαγητά 
της ώρας και αφεψήματα για τους λουόμενους. 
 

 
ΚΑΑΥ ΠΡΟΒΟΣΚΙΔΑΣ 

 
ΞΕΝΩΝΕΣ ΦΡΟΥΡΑΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ και ΚΑΛΛΟΝΗΣ 

  
  Στο  πλαίσιο  της  παροχής  διευκολύνσεων  σε  επισκέπτες  - φιλοξενούμενούς 
της 98 ΑΔΤΕ, διατίθενται ως ξενώνες τα παρακάτω οικήματα:  



 

 16 

   α.  Στο  κτίριο  των ΣΟΑ ΚΙΟΣΚΙ,  πλησίον  της  Στρατιωτικής Λέσχης στο κέ-
ντρο της πόλης:   
      (1)  Ένα  διαμέρισμα  στο ισόγειο,  με  1  υπνοδωμάτιο, σαλόνι  και  
λοιπούς βοηθητικούς  χώρους.  Εξυπηρετεί  αποκλειστικά  και  μόνο  Ανώτατους 
Αξκούς. 
   
       (2)  Τρία  διαμέρισμα  στο ισόγειο,  με  1  υπνοδωμάτιο, σαλόνι  και  
λοιπούς βοηθητικούς  χώρους.  Η διάθεσή τους γίνεται, κατόπιν αίτησης προς 98 
ΑΔΤΕ/7ο ΕΓ. 
 
   β.  Στο  κτίριο  των ΣΟΑ ΠΕΤΡΑΣ διατίθενται πέντε (5) διαμερίσματα με  
δύο (2)  υπνοδωμάτια    -  σαλόνι  και  λοιπούς βοηθητικούς  χώρους,  τα  οποία  
εξυπηρετούν τα στελέχη του Σχηματισμού την παραθεριστική περίοδο. 
 
 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΟΙΚΗΜΑΤΑ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ – ΚΑΛΛΟΝΗΣ – 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ – ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ – ΠΕΤΡΑΣ 

 

 Διατίθενται  συνολικά 81 οικήματα στη πόλη Μυτιλήνης,  από  τα  οποία  : 
 

1. Εντός  του  Στρδου «ΑΝΧΗ (ΠΖ) ΠΟΛΥΖΩΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ» τα 48 
είναι τα ΣΟΑ ΒΑΡΕΙΑΣ και τα 13 είναι τα ΣΟΕΠΟΠ ΒΑΡΕΙΑΣ. 

 
 

 
ΣΟΑ ΒΑΡΕΙΑΣ 

 
2. Στο κέντρο της πόλης της Μυτιλήνης στην περιοχή Κιόσκι βρίσκονται τα 

20 οικήματα των ΣΟΑ ΚΙΟΣΚΙ. 
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ΣΟΑ ΚΙΟΣΚΙ 

 

 Διατίθενται  συνολικά  12 οικήματα ως ΣΟΑ στη πόλη Καλλονής. 
 

 
ΣΟΑ ΚΑΛΛΟΝΗΣ 

 

 Διατίθενται  συνολικά  10 οικήματα ως ΣΟΑ στον Πολιχνίτο- Λέσβου  
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        ΣΟΑ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ 
 
 
 
 

 Διατίθενται  συνολικά  10 οικήματα ως ΣΟΑ στην Πέτρα- Λέσβου και επίσης 5 
οικήματα που ως ξενώνες για την παραθεριστική περίοδο. 

 

 
  ΣΟΑ ΠΕΤΡΑΣ 

 

 Διατίθενται  συνολικά  8 οικήματα ως ΣΟΑ στο Μανταμάδο – Λέσβου  
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 ΣΟΑ ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ 

 

 

 
 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ – ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 
 
 Η Λέσβος συνδέεται με τη υπόλοιπη Ελλάδα (ηπειρωτική και νησιωτική) αε-
ροπορικά, από τον αερολιμένα «Οδυσσέας Ελύτης» στην πόλη της Μυτιλήνης και 
ακτοπλοϊκά από το λιμάνι της Μυτιλήνης: 
 

Αεροπορικά: 
 Aegean Airlines…………………………………... 22510 61120 
 Sky Air…….…………..…………………………… 22510 61886 
        Astra Airlines………………………………………. 2310 489391 
 

Ακτοπλοϊκά: 
 Blue Star Ferries…………………………………. 22510 27000 
 Hellenic Sea Ways…..……..…………………….. 22510 20716 
 

Αστική Συγκοινωνία 
 

 Μέσα στην πόλη της Μυτιλήνης οι μετακινήσεις γίνονται με την αστική και 
δημοτική συγκοινωνία και με ταξί. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να α-
πευθυνθείτε: 
 Δημοτική συγκοινωνία…………………………    22510 23980 
 Αστικά ΚΤΕΛ…………………………….............   22510 46436 
 Ταξί…………………………………..…………...    22510 23500 
                                                                                     22510 25900 
                                                                                     22510 22064 
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Υπεραστική Συγκοινωνία 

 
 Οι μετακινήσεις από και προς τις λοιπές περιοχές της Λέσβου πραγματοποι-
ούνται με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων του ΚΤΕΛ. 
 
 Υπεραστικά ΚΤΕΛ………………………………  22510 28873 
 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
98 ΑΔΤΕ/ΤΗΛ. ΚΕΝΤΡΟ………………………….. 22510 33212  
                                                                        22510 33211 
ΕΠΙΤΕΛΑΡΧΗΣ…………………………….……….. 22510 33113 
1o ΕΓ/ΔΝΤΗΣ……………………………….…….. 22510 33100 
4o ΕΓ/ΣΟΑ……………………………….……….. 22510 33410 
22 ΔΤΕ…………………………………….…….... 22510 31229 
98 TΥΠΕΘ ……………………………….……...... 22510 93152 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ………………………. 22510 26131 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΡΑΤΗΡΙΟ………………………….. 22510 23095 
ΛΕΣΧΗ ΕΘΝΟΦΥΛΑΚΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗ…………… 22510 33570 
 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ…………………… 22510 57700 
ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ Άντισσας ……………….…… 22530 56440 
                              Καλλονής …………………...… 22530 22222 
                              Πλωμαρίου…………………….. 22520 32151 
                              Πολιχνίτου…………………….. 22520 41111 
ΤΡΟΧΑΙΑ  ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ………………………….. 22510 22030 
TΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ……………..……............. 22510 22776 
ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ…………………………..……….. 22510 23636 
                                                                            199 (ΑΜΕΣΗ) 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΛΙΜΕΝΑΡΧΕΙΟ………………………… 22510 40827 
                                                                       22510 24115 
Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) …….…… 22510 37181 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ……………….. 22513 52100                                                                 
ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ………………………. 22510 28501,  
                                                                                 41844 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ………………………………….... 22510 38700 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ…………………..… 22510 20745,  
                                                                                   22087 
ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΟΦΙΛΟΥ………………………….. 22510 41644 
ΕΛΛ. ΟΡΓ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ………………………… 22510 42511 
ΔΕΗ………………………………………………… 22510 28860,  
                                                                                              1050 
ΟΤΕ (βλάβες)…………………………….…………..121 
ΔΕΥΑΜ (ύδρευση)………………..……………….. 22510 23843,  
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                                                                                 24444 
 

ΜΕΣΙΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 
 
       Μαμάκος Μιχάλης………………….………. 22510 41858 
       Αθηνέλλης……………………….…………. 6981624504 
       Κεφάλας Γρηγόρης…..………………..……. 22510 93109 
       Αγιασωτέλλης…………………………….… 22510 29942 
       Ραλλίδης Λουκάς…………………………..… 22510 45181 
       Λεωνής Αντώνης……………………………… 22510 23781 
       RE/MAX…………………………………..… 22510 20920 
       Realpro……………………………………… 22510 22376 
       Lesvos Estate………………………………. 22510 42137 
       Interlesvos…………………………………. 22510 42528 
       ΜΟΥΤΖΟΥΡΗ……………………………… 22510 23233 
       ASPIS REALESTATE……………………… 22510 22220 
       Νομικός……………………………………  22510 30954 
       Κουνέλλης…………………………………… 22513 00984 
       ΚΤΗΜΑΤΕΜΠΟΡΙΚΗ……………………….. 22510 45132 
       JEKOS.GR…………………………………… 22513 00984 
       LEONIS REAL ESTATE………………….. 22510 44112 
 
 

ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
 
       ΕΦΑΜ…………………………………..…… 22510 25316 
       Μεταφορική Λέσβου………………………..      22510 24336 
       Fast Movers………………………………… 22510 42845 
       Μεταφορική Καλλονής…………………….. 22530 29797 
       ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ…….. 22510 54900 
       ΕΞΑΔΑΚΤΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ…………… 22510 55630 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΠΡΟΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ 

ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 
 

 Πληροφορίες για ενοικιάσεις κατοικιών στην πόλη της Μυτιλήνης μπορείτε να 
συλλέξετε από τις καταχωρίσεις στις μικρές αγγελίες των τοπικών εφημερίδων και 
από τις ιστοσελίδες τους στο διαδύκτιο. 
 

Εφημερίδα Διεύθυνση 
Αριθμός 

Τηλεφώνου 
& τηλεομοιοτυπίας 

Ιστοσελιδα- 
Ηλεκτρονικο ταχυ-

δρομείο 

Δημοκράτης 
Αλκαίου και Αρί-
ωνος Μυτιλήνη 

22510 25524 
22510 28741 

www.dimokratis.gr 
ef_dimokratis@otenet.gr 

Εμπρός 
Καρά Τεπέ Μυτι-

λήνη 
22510 41619 
22510 27300 

www.emprosnet.gr 
news@emprosnet.gr 

 
 

http://www.dimokratis.gr/
http://www.emprosnet.gr/
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ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 
(Ενδεικτικά) 

 

Ονομασία Περιοχή Τηλέφωνο 

ΑΒΕΡΩΦ Προκυμαία Μυτιλήνης 2251022180 

Ερμής 
Κορνάρου 2 και Ερμού – 

 Μυτιλήνη 
2251026232 

Ευκάλυπτος Παναγιούδα 2251032727 

Ζουμπούλι Δ. Βερναδάκη 4 – Μυτιλήνη 2251021251 

Αντώνης  Καγιάνι 2251061951 

Τα Καρντάσια Φανάρι - Μυτιλήνη 2251041444 

Βάγιες Βαρειά 2251043532 

Ρεμπέτης Επάνω Σκάλα 2251040740 

Τα Βαρελάκια Μαρίνα Μυτιλήνης 2251043777 

Καλαμιές Περιοχή Αεροδρομίου 2251061457 

Κάστρο Ερμού 326 – Μυτιλήνη 2251022149 

Θέρμα 8ο χλ. Μυτιλήνης – Καλλονής 2251042111 

Πηγαδάκια Γέρα 22510 93484 

Ο Μίμης Σκάλα Καλλονής 2253022113 

Διόνυσος Σκάλα Καλλονής 2253022127 

Βαφειός Βαφειός - Μόλυβος 2253071752 

 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΑΤΡΩΝ  ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΕΝΩΝ  ΜΕ  ΤΟ  Υ.ΕΘ.Α 
 

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  

ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΙ 

1. Αμπατζής Πολύδωρος 22510 28222 
Αερ. Γιανναρέλλη 7     Μυτι-

λήνη 
 

2. Κρητικός Ιωάννης 22510 47771 Καβέτσου & Ξενοφώντος   

3. Πανσεληνά Μαρία 22530 22131 
Α΄Παρ. Ευαγγελιστρίας 

Καλλονή 
 

4. Παντελέλη Μαριάνθη 22510 42101 
Θουκιδίδου και Κανάρη 1-3 

Μυτιλήνη 
 

5. Σίσκας Νικόλαος 22510 42277 
Χρυσομαλλούσης 20Α και 

Ασκληπιού 
 

6. Χατζηκυριάκου Ελισάβετ 22510 47773 Καβέτσου 32 Μυτιλήνη  

ΓΕΝ. ΙΑΤΡΙΚΗΣ 

1. Βαρβαγιάννης Δημήτριος 22520 31888 Πλωμάρι Λέσβου  

2. Παρασκευαϊδης Παναγιώτης 22510 27808 Καβέτσου 5 Μυτιλήνη  

3. Τσαμουράς Νικόλαος 22510 42288 
Ξάνθου κ’ Ξενοφώντος 3 

Μυτιλήνη 
 

ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΙ 

1. Γρίβας Ευστράτιος 22510 41210 Καβέτσου 10 Μυτιλήνη  

2. Χατζηαργυρίου Μαρία 22510 37192 Ερεσού 2 Μυτιλήνη  

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΙ 

1. Ολγάντο Ματθαίος 22510 20947 Π. Βοστάνη 14 Μυτιλήνη  

ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΙ 

1. Γιανναδάκη Μποντέα Μαρία 22510 27730 Καβέτσου 20 Μυτιλήνη  
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2. Μπανταβάνης Γεώργιος 22510 37390 Ερεσού 2 Μυτιλήνη  

3. Παλαιολόγος Γεώργιος 22510 46322 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΙ 

1. Γρηγοράκης Παναγιώτης 22510 42109 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

2. Κούσκος Γεώργιος 22510 47447 Καβέτσου 40 Μυτιλήνη  

3. Μαλιαρός Ιωάννης 22510 46002 
Αερ. Γιανναρέλλη 13 Μυτι-

λήνη 
 

4. Ταπανλής Ευστράτιος 22510 47788 Καβέτσου 5 Μυτιλήνη  

5. Χατζησάββας Σπυρίδων 22510 45710 Αγ. Ειρήνης 3 Α Μυτιλήνη  

ΚΥΤΤΑΡΟΛΟΓΟΙ 

1. Παλαιολόγου Αγγελική 22510 24860 Καβέτσου 29 Μυτιλήνη  

ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΙ 

1. Αθανασιάδη Ουρανία 22510 47771 Καβέτσου & Ξενοφώντος  

2. Αραμπατζή-Κωδωνάκη Ξανθ. 22510 29101 Καβέτσου 27 Μυτιλήνη  

3. Καμάτσου Ευφροσύνη 22510-20014 Η Ηλιού 5 Μυτιλήνη  

4. Κανταρτζή Φεβρωνία 22510-25070 Καβέτσου 32 Μυτιλήνη  

5. Κοροβέση Νικολέτα 22510-23818 Αγίας Ειρήνης 1 Μυτιλήνη  

 6. Κυριακίδης Ευστράτιος 22510 37477 Ηλία Ηλιού 5 Μυτιλήνη  

7. Μασσάντ Γεώργιος 22530 29880 Καλλονή  

8. Ουζουνέλλη Κλειώ 22510 46930 Αλκαίου 27  

9. Σάκκης Ευστράτιος 22510 28561 Καβέτσου 24Α Μυτιλήνη  

10. Σιδηρή Ευστρατία 22510 21275 Καβέτσου 22 Μυτιλήνη  

11. Σκανέλης Ευστράτιος 22510 27702 Καβέτσου 3 Μυτιλήνη  

12. Σκούντας Ιγνάτιος 22530 24241 Καλλονή  

13. Τσουπή Βαμβαράπη Μαρία 22510 41047 Ελ. Βενιζέλου 5 Μυτιλήνη  

 
Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΙ  

1. Δάμης Παναγιώτης  22510 40538 Ηλία Ηλιού 5 Μυτιλήνη  

ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΙ 

1. Κουτζά Χριστίνα 22510 44664 Αγ. Θεράπωντος 5, Μυτιλήνη  

2. Κύρτσος Ιωάννης 22510 20955 
Κωνσταντινουπόλεως 5 Μυτι-

λήνη 
 

3. Μυλωνάδης Άγγελος 22510 25374 Καβέτσου 5 Μυτιλήνη  

ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΙ 

1. Μπαλμπούζης Δημήτριος 22510 37372 Ερεσού 17 Μυτιλήνη  

2. Παπαδόπουλος Αναστάσιος 22530 29233 Καλλονή  

ΟΥΡΟΛΟΓΟΙ 

1. Μουτζούρης Βασίλειος 22510 43456 Καβέτσου 27 Μυτιλήνη  

ΠΑΘΟΛΟΓΟΙ 

1. Γιανναδάκης Εμμανουήλ 22510 24846 Καβέτσου 5, Μυτιλήνη  

2. Γιαννίκος Ευστράτιος 22510 41125 Καβέτσου 29 Μυτιλήνη  

3. Δεληδημούδης Πέτρος 22510 28638 Καβέτσου 17Α  Μυτιλήνη  

4. Δόλκας Γεώργιος 22510 41127 
Κωνσταντινουπόλεως 5 Μυτι-

λήνη 
 

5. Μακρή Στέλλα 22510 47448 Καβέτσου 27 Μυτιλήνη  

6. Μαυρογένης Νικόλαος 22510 42290 Καβέτσου 10 Μυτιλήνη  

7. Στρόπιος Χρήστος 22510 21500 Καβέτσου 24Α Μυτιλήνη  

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΙ 

1. Αξιώτου – Λαμπριανού Ελένη 22510 41008 Ελ. Βενιζέλου 5 Μυτιλήνη  

2. Γληνέλλη Ελένη 22510 43860 Ελ. Βενιζέλου 5 Μυτιλήνη  
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3. Γρίβα Μαρία 22510 27629 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

4. Μπομπολή Ιωάννα 22510 37750 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

5. Σημαντήρη Ειρήνη 22510 43503 Π. Βοστάνη 20 Μυτιλήνη  

6. Τσανακτή Μαρία 22510 40250 Αερ. Γιανναρέλλη 13 Μυτιλήνη  

7. Ψυρούκη Ευστρατία 22510 21511 
Κωνσταντινουπόλεως 5 Μυτι-

λήνη 
 

8. Ψύχας Ευστράτιος 22510 28123 Ελ.Βενιζέλου 15 Μυτιλήνη  

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΙ 

1. Θεοδοσίου Παναγιώτης 22510 42060 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΙ 

1. Βάιος Βασίλειος 22510 27629 Καβέτσου 36 Μυτιλήνη  

ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ 

1. Αλεξέλλης Μάριος 22530 23329 Καλλονή  

ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ 

1. Ανδριώτης Νικόλαος 22510 41696 Καβέτσου 29 Μυτιλήνη  

ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΙ 

1. Κουτουκτσής Αθανάσιος 22510 29342 Καβέτσου 40 Μυτιλήνη  

2. Πασχαλίδης Ιωάννης 22510 22217 Καβέτσου 44 Μυτιλήνη  

 
 
 
 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
 

1. ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 
1ο  Αερ. Γιανναρέλλη 49……………………………. 22510 26365 
2ο Περ. Καμάρες…………………………………….. 22510 48010 
3ο Κιουταχείας 9…………………………………….. 22510 26864 
4ο Ελ.Βενιζέλου 57………………………………….. 22510 26893 
5ο Ν.Μέγγουλα 9……………………………………. 22510 25068 
6ο Ασκληπιού κ Ο.Τάξη ……………………………. 22510 23285 
7ο Παπαμιχαήλ 1……………………………………. 22510 28652 
8ο Αγ. Φωτεινής 5…………………………………… 22510 20805 
9ο Υακίνθου ………………..……………………..…. 22510 23249 
10ο Γ. Μούρα 10……………………………….……. 22510 43143 
11ο Ασκληπιού 31…………………………………… 22510 42771 

12ο Καρά Τεπέ…………………………………..…… 22510 45572 
13ο Ελ. Βενιζέλου 57………………………………… 22510 44033 
14ο Μικράς Ασίας 2…………………………………. 22510 47687 
ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΒΡΕΦΟ/ΚΟΣ ΣΤΑΘ……………………. 22510 21546 
ΕΙΔΙΚΟ,Γ. Μούρα 10………………………………... 22510 43593 
Μικράς Ασίας 4……………………………………… 22510 47687 

              
2. ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

1ο Αγ. Θεράποντος 5 ………………………………. 22510 22726 
2ο Περ. Καμάρες ……………………………………. 22510 22721 
3ο Γ. Μούρα 10. …………………………………….. 22510 37165 
4ο Πιττακού…………………………………………… 22510 28381 
5ο Αδραμυτίου 17……………………………………. 22510 22625 
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6ο Ε. Βενιζέλου 22…………………………………… 22510 37168 
Σχολική Επιτροπή…………………………………… 22510 46467 
7ο Θ.Χατζημιχαήλ 2…………………………………. 22510 22538 
8ο Ρ. Μελοδού 54……………………………………. 22510 22001 
9ο Υακίνθου Τέρμα …………………………………. 22510 21977 
10ο Σ. Χαντζαίου…………………………………….. 22510 24067 
11ο τ. Υακίνθου…………………………………….... 22510 21977 
12ο Γ. Μούρα 10……………………………………… 22510 46994 
14ο Ε. Βενιζέλου 22…………………………………. 22510 28149 
15ο Θ. Χατζημιχαήλ 2……………………………….. 22510 44238 
ΕΙΔΙΚΟ 3/θέσιο,Γ.Μούρα10……………………….. 22510 23171 

 
3. ΓΥΜΝΑΣΙΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

1ο Ερμού 1…………………………………………… 22510 22502 
2ο Ερμού 1…………………………………………… 22510 22338 
3ο Σ.Μυριβήλη 106………………………………….. 22510 23738 
4ο Σ. Χατζαίου……………………………………….. 22510 23484 
5ο Σ. Παρασκευαϊδη………………………………… 22510 41455 
ΕΣΠΕΡΙΝΟ, Ερμού 1………………………………. 22510 22502 
ΜΟΥΣΙΚΟ, Υακίνθου Τέρμα……………………….. 22510 25797 
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ, Δικελή 6…………………………... 22510 43700 

4. ΛΥΚΕΙΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ  
1ο Δημοτικός κήπος………………………………… 22510 22000 
2ο Δημοτικός κήπος………………………………… 22510 40226 
3ο Δημοτικός κήπος………………………………… 22510 26758 
4ο Δημοτικός κήπος ……………………………….. 22510 28189 
5ο Γ.Μούρα 10……………………………………… 22510 27727 
ΜΟΥΣΙΚΟ,Σ.Παρασκευαϊδη ……………………… 22510 45784 
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ Δημοτικός κήπος………………… 22510 28704 

 
5. ΕΠΑΛ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

1ο Σ. Μυριβήλη …………………………………….. 22510 23672 
2ο Σ. Μυριβήλη……………………………………… 22510 22455 
ΕΣΠΕΡΙΝΟ …………………………………………. 22510 47721 

 
6. ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ 

ΚΑΛΛΟΝΗΣ 2ο……………………………………… 22530 23460 
ΕΡΕΣΣΟΥ…………………………………………… 22530 52054 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ……………………………………. 22530 61083 

             ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ…………………………………………       22510 61414 
 

7. ΔΗΜΟΤΙΚΑ 
ΚΑΛΛΟΝΗΣ………………………………………… 22530 22283 
ΕΡΕΣΣΟΥ………………………………….……….. 22530 53225 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ……………………………………. 22530 61202 
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ……………………………….. 22530 31291 
ΑΓΡΑΣ………………………………………………. 22530 95225 
ΠΕΤΡΑΣ ……………………………………………. 22530 41204 
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ΑΝΤΙΣΣΑΣ …………………………………………. 22530 56205 
ΜΗΘΥΜΝΑΣ ………………………………………. 22530 71270 
ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ ……………………………………… 22520 41273 
ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ ……………………………………… 22520 31410 
ΜΟΡΙΑΣ ……………………………………..…….  22510 31464 
Κ. ΤΡΙΤΟΥΣ ……………………………………….. 22510 93473 
ΑΓΙΑΣΟΥ ……………………………….………….. 22520 22243 
ΒΑΡΕΙΑΣ -  ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ …………….…………... 22510 25334 
ΑΦΑΛΩΝΑ …………………………….……..……. 22510 31285 
ΕΚΠ/ΡΙΑ ΠΛΑΤΩΝΟΣ ……………….…………… 22510 46222 
ΠΑΝΑΓΙΟΥΔΑΣ ……………………………………. 22510 31294 
ΠΑΡΑΚΟΙΛΩΝ …………………………………….. 22530 94371 
ΣΙΓΡΙΟΥ …………………………….……………… 22530 54341 
ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ …………………….……………….. 22510 51200 

 
 

8. ΓΥΜΝΑΣΙΑ 
ΚΑΛΛΟΝΗΣ………………………………………… 22530 22257 
ΕΡΕΣΣΟΥ…………………………………………… 22530 52074 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ……………………………………. 22530 61018 
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ……………………………….. 22530 31290 
ΑΓΡΑΣ………………………………………………. 22530 95331 
ΠΕΤΡΑΣ…………………………………………….. 22530 61122 
ΑΝΤΙΣΣΑΣ………………………………………….. 22530 56254 
ΜΗΘΥΜΝΑΣ……………………………………….. 22530 71270 
ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ………………………………………. 22520 41228 
ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ………………………………………. 22520 32253 
ΓΕΡΑΣ……………………………………………….. 22510 82235 
ΙΠΠΕΙΟΥ…………………………………………….. 22510 93179 
ΜΟΡΙΑΣ……………………………………………… 22510 31779 
ΠΑΜΦΙΛΩΝ…………………………………………. 22510 31257 

 
 

9. ΛΥΚΕΙΑ 
ΚΑΛΛΟΝΗΣ………………………………………... 22530 22525 
ΜΑΝΤΑΜΑΔΟΥ …………………………………… 22530 61216 

             ΠΕΤΡΑΣ…………………………………………….      22530 61216 
ΑΝΤΙΣΣΑΣ………………………………………….. 22530 56676 
ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ………………………………………. 22520 41080 
ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ ………………………………………. 22520 32847 
ΓΕΡΑΣ ……………………………………………... 22510 82201 
ΠΑΜΦΙΛΩΝ ……………………………………….. 22510 31009 
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